
◆平成28年度　多職種連携研修アンケート集計結果

問１　昨年の研修会（平成２８年１月２４日：マリンパレスさぬきにて開催）に参加しましたか

はい 37 人

いいえ 73 人

未記入 2 人

問２　アンケート回答者の職種

問３　本日御参加された目的について、該当するものをいくつでも選択してください

　　　職 種

人 数

(1)
高松市在宅医
療・介護連携事
業について関心
があったから

(2)
在宅医療・介護
連携推進に向
けた取組をする
ためのヒントが
欲しかったから

(3)
医療職・看護
職・介護職等の
それぞれの専
門性について理
解を深めたいか
ら

(4)
様々な職種の
方と顔の見える
関係を作りた
かったから

(5)
前回の研修に
参加し、継続し
て参加したかっ
たから

(6)
その他

合 計

(1) 医師 2 2 1 0 0 0 0 3

(2) 歯科医師 5 4 5 2 4 2 0 17

(3) 薬剤師 9 4 6 5 7 1 0 23

(4) 看護師 18 11 7 5 12 2 1 38

(5) 保健師 3 3 2 2 2 0 0 9

(6) 介護支援専門員 23 9 11 7 11 2 0 40

(7) 社会福祉士 9 2 5 3 3 0 0 13

(8) 介護福祉士 3 1 2 1 2 0 0 6

(9) 理学療法士 6 3 3 2 4 0 0 12

(10) 作業療法士 7 5 2 2 2 1 2 14

(11) 言語聴覚士 2 2 0 0 0 0 0 2

(12) 歯科衛生士 5 3 0 3 3 1 0 10

(13) 精神保健福祉士 3 1 1 0 2 0 0 4

(14) ＭＳＷ 9 4 4 4 7 1 0 20

(15) 訪問介護員 2 0 0 1 0 1 0 2

(16) 生活相談員 2 1 0 0 2 0 0 3

(17) 事務 2 0 2 0 2 0 0 4

(18) その他 2 0 1 0 0 0 1 2

未記入 0 0 0 0 0 0 0 0

総計 112 55 52 37 63 11 4 222

◆（18）その他の内容

・職場からの研修命令。　　
・所属団体から研修会のことを紹介されたから。



※在宅医療コーディネーターですか

はい 12
いいえ 92
未記入 8

問４－(１)　特別講演はいかがでしたか

　　　職 種

人 数

(1)
よく理解できた

(2)
まあまあ理解で
きた

(3)
あまり理解でき
なかった

(4)
理解できなかっ
た 未記入 合 計

(1) 医師 2 2 0 0 0 0 2

(2) 歯科医師 5 2 3 0 0 0 5

(3) 薬剤師 9 7 2 0 0 0 9

(4) 看護師 18 14 4 0 0 0 18

(5) 保健師 3 3 0 0 0 0 3

(6) 介護支援専門員 23 16 7 0 0 0 23

(7) 社会福祉士 9 6 3 0 0 0 9

(8) 介護福祉士 3 3 0 0 0 0 3

(9) 理学療法士 6 5 1 0 0 0 6

(10) 作業療法士 7 5 2 0 0 0 7

(11) 言語聴覚士 2 2 0 0 0 0 2

(12) 歯科衛生士 5 3 2 0 0 0 5

(13) 精神保健福祉士 3 3 0 0 0 0 3

(14) ＭＳＷ 9 8 1 0 0 0 9

(15) 訪問介護員 2 2 0 0 0 0 2

(16) 生活相談員 2 2 0 0 0 0 2

(17) 事務 2 2 0 0 0 0 2

(18) その他 2 2 0 0 0 0 2

未記入 0 0 0 0 0 0 0

総計 112 87 25 0 0 0 112

◆理解できた理由、感想等

・エチケット集等新たな提案が参考になった。

・横須賀市の在宅死亡率の向上につなげた、多職種連携の試みのスタートの部分が良く理解
できた。

・試行錯誤されながらも一つ一つ作っていくということ。行政が音頭をとると、物事がスムーズ
に進むように感じた。

・現場では各職種との相互理解を深めたいという要望をよく耳にしているが、「お互いへのエチ
ケット」という表現が、素晴らしいと感じた。
・連携を行う為に何が必要でどのような取り組みを行っていけば良いかを行政がきちんと考え
て、コーディネートしていることは素晴らしいと思った。
・高松市の現状が良く理解できたのと同時に、横須賀市の取組も見られたことで、どのような
方向に向かっていけばよいか、少し理解できた。

・具体的な事例が多く興味深かった。　　



問４－(２)　パネルディスカッションは、いかがでしたか

　　　職 種

人 数

(1)
よく理解できた

(2)
まあまあ理解で
きた

(3)
あまり理解でき
なかった

(4)
理解できなかっ
た 未記入 合 計

(1) 医師 2 0 2 0 0 0 2

(2) 歯科医師 5 0 5 0 0 0 5

(3) 薬剤師 9 5 4 0 0 0 9

(4) 看護師 18 11 7 0 0 0 18

(5) 保健師 3 2 1 0 0 0 3

(6) 介護支援専門員 23 10 11 0 1 1 23

(7) 社会福祉士 9 3 5 1 0 0 9

(8) 介護福祉士 3 3 0 0 0 0 3

(9) 理学療法士 6 2 4 0 0 0 6

(10) 作業療法士 7 5 2 0 0 0 7

(11) 言語聴覚士 2 2 0 0 0 0 2

(12) 歯科衛生士 5 2 3 0 0 0 5

(13) 精神保健福祉士 3 2 1 0 0 0 3

(14) ＭＳＷ 9 7 1 0 0 1 9

(15) 訪問介護員 2 1 1 0 0 0 2

(16) 生活相談員 2 1 1 0 0 0 2

(17) 事務 2 2 0 0 0 0 2

(18) その他 2 1 1 0 0 0 2

未記入 0 0 0 0 0 0 0

総計 112 59 49 1 1 2 112

◆理解できた理由、感想等

・よく理解でき、イメージしやすかった。
・症例により、問題点や良かった点が分かり参考になった。
・在宅へ帰ってからの様子を知ることができた。
・人間愛が感じられた。

◆要望、疑問等

・連携方法についてもう少し具体的に聞きたかった。（書面？会議？電話？）
・やる意味があったのか、目的が分からなかった。

問４－(３)　グループディスカッションは、いかがでしたか

良かった 81

まあまあ良かった 23

あまり良くなかった 0 ・

良くなかった 1

未記入 7

◆良かった理由、感想等

・それぞれの職種と仕事外で会うことで、お互いの思いを知ることができた。
・このような場がもっとあると良いと思う。すごく有意義な時間だった。
・他職種のことが少し理解できた。
・医師と近くでお話しができて良かった。

・自宅での看取りについて大変参考になった。どこでどのように死を迎えるか？を支える大切
さを感じた。

・自宅で介護、看取りをするという覚悟をもっていただけるようなコーディネイト方法も重要だと
感じた。介護職と医療職との連携についても考えさせられた。

・時間が短かった。もう少し内容を深めて聞きたかった。　　

・他職種の生の本音の気持ちを聞くことができた。　　
・医療や介護それぞれの立場からの意見を聞け、参考になった。　　
・多職種の方とそれぞれの立場での協議ができた。　　



◆要望、疑問等

・テーマが大きかった。
・グループディスカッションがどう進行していくのか分かりにくかった。

問５　今回同様の研修があった場合、参加したいですか

参加したい 69

できれば参加したい 41

できれば参加したくない 1

参加したくない 0

未記入 1

◆選択した理由、感想

・勉強になった。
・他職種や他施設の方とのディスカッションが楽しかった。
・普段連携する機会がないため。
・多職種の人と顔の見える関係づくりを行っていきたい。
・他の行政の取組を聞けたことがとても勉強になった。
・様々な職種の方々と意見交換、薬剤師の名前を売りたい。

・同じような内容・方式の繰り返しの研修で良いと思う。　　
・グループディスカッション方式が良いと思う。　

・ワールドカフェで他のグループとも意見交換できれば良いと思った。　
・大きなテーマも良いが、具体例や症例についてグループディスカッションをするのはどうか。　
・グループディスカッションのテーマが大まかすぎて大変だった。もう少し、テーマをピンポイントにしてほしい。　
・連携のための共通の様式（媒体）の作成。　
・制度やサービスの勉強会。　
・各中学校区毎にグループ分けを行っていただき、具体案を出していくディスカッションも良いと思う。　
・高松市全体でする場合と、生活圏域ごとに話し合う機会を作ってほしい。　

問7　在宅医療・介護連携推進室のための多職種連携について、今後どのような取組が必要だと思いますか
・今回のような研修を繰り返し、顔が見える環境を作ってほしい。　　

・情報共有ができるシステムづくり（共通のフォーマット、電子機器の使用等）。　
・各職種の理解を深める内容にしてほしい。　
・気軽に本音で話し合える定期的な場。エチケット集のような多職種の本音が分かるものがあればありがたい。
・それぞれの職種が尊重し合う。　

問８　今回の研修会に関する御意見・御感想などありましたら、御記入ください
・色々と勉強になった。参加して良かった。　
・様々な職種の方々と、本音の部分の話ができてとても良かった。今後もこのような研修会に期待している。　
・他職種の方と話ができて良かった。みなさん頑張られていると感じた。　
・ぜひまた参加させて頂きたい。　

・行政主導で、地域ブロックごとの（包括センター毎）連携会を定期的に開催してほしい。

・横須賀市のエチケット集のようなものを作れば、もっと他の職種のことが分かるのではないかと思った。

・時間が足りなかった。　　
・テーマが漠然としすぎていた。　　

問６　問５で（１）又は（２）と回答した方にお伺いします。今後研修を開催する場合、どのようなテーマ、方式で行いたいですか


